

Н.Е. Савенко

ИННОВАЦИОННОСТЬ В ЧИСЛЕ ЛЕГАЛЬНЫХ И ДОКТРИНАЛЬНЫХ ПРИЗНАКОВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Наталья Евгеньевна Савенко – доцент кафедры гражданского права и гражданского судопроизводства, Южно-Уральский государственный университет (Национальный исследовательский университет), кандидат юридических наук, г. Челябинск; **e-mail: ne_amelina@mail.ru.**

В статье на основе доктрины и законодательства проанализирован признак инновационности предпринимательской деятельности. Утверждается, что инновационность в предпринимательстве исторически обусловлена развитием технического прогресса и имеет экономическую сущность. Акцентировано внимание на том, что инновационность не отражена в числе легальных признаков предпринимательской деятельности (ст. 2 Гражданского кодекса РФ), поскольку она является межотраслевой категорией, выходящей за цивилистические рамки. Проведено соотношение категорий «инновационная деятельность» и «предпринимательская деятельность». Сделан вывод о том, что на современном этапе экономического развития инновации становятся неотъемлемой частью предпринимательской деятельности.

Ключевые слова: предпринимательская деятельность; легальные и доктринальные признаки предпринимательской деятельности; инновационная деятельность; экспериментальные правовые режимы.

N.E. Savenko

INNOVATIVENESS AMONG LEGAL AND DOCTRINAL SIGNS OF ENTREPRENEURIAL ACTIVITY

Natalia Savenko – Associate Professor, the Department of Civil Law and Civil Litigation, South Ural State University (National Research University), Ph.D. in Law, Chelyabinsk; **e-mail: ne_amelina@mail.ru.**

On the basis of doctrine and legislation the article analyzes the sign of innovativeness of entrepreneurial activity. It is stated that innovativeness in entrepreneurship has been historically preconditioned by the development of technological progress and has an economic essence. It is emphasized that innovativeness is not reflected among legal signs of entrepreneurial activity (article 2 of the Civil Code of the Russian Federation), as it is an intersectoral category that goes beyond the civilistic framework. The correlation between the categories of "innovative activity" and "entrepreneurial activity" was carried out. It is concluded that at the present stage of economic development innovation is becoming an integral part of entrepreneurial activity.

Key words: entrepreneurial activity; legal and doctrinal signs of entrepreneurial activity; innovative activity; experimental legal regimes.

Предпринимательская деятельность как вид экономической деятельности играет важнейшую роль в развитии современной экономики. Особое значение она приобретает в санкционных экономических условиях, при которых государство

вынуждено принимать меры для внутреннего инновационного развития в целях преодоления зависимости от импортных товаров и технологий. В данной ситуации в числе признаков предпринимательской деятельности инновационность приобре-

тает смысл неотъемлемой части этой деятельности.

Как известно, легальное понятие предпринимательской деятельности определено в ст. 2 Гражданского кодекса Российской Федерации [1] (ГК РФ) и одновременно отражает ее признаки: самостоятельность; риск; систематическое извлечение прибыли; способы осуществления (виды деятельности) – пользование имуществом, продажа товаров, выполнение работ или оказание услуг; наличие государственной регистрации лиц, ее осуществляющих, если иное не предусмотрено законом.

Наряду с легальными признаками предпринимательской деятельности существуют и доктринальные признаки, основанные на различных междисциплинарных категориях. В литературе [2, с. 33–59; 3, с. 18–36] к числу таких признаков относят, например, профессионализм, рационализм, инициативность, предприимчивость, целеустремленность, социальную сущность, а также новаторство и инновационность.

Признак инновационности исторически обусловлен стремлением общества к экономическому прогрессу. Первыми на этот признак указали экономисты. Инновацию как нечто новое, созданное на основе творчества индивидов и отдельных факторов производства, рассматривали как двигатель прогресса. В частности, А. Смит (1723–1790) предпринимательство рассматривал прежде всего в производственной сфере и обращал внимание на его творческую составляющую [4]. А. Маршалл (1842–1924) указывал, что предпринимательство – это деятельность, в которой, наряду с наличием капитала и производственных ресурсов, необходимы инновации [5, с. 2]. Позднее Й. Шумпетер (1883–1950) [6, с. 68, 180–184; 7], Ф. Хайек (1899–1992) [8] называли предпринимательство новаторской деятельностью.

События XVIII–XX вв. характеризуются внедрением новых способов труда, разработками производственных механизмов. Это дает основание говорить о «взаимосвязи предпринимательской деятельности и прогресса», которая «особенно четко

выражена в периоды утверждения нового способа хозяйствования и внедрения технических новшеств» [9, с. 121]. Именно поэтому экономисты основывали понимание сущности предпринимательства на таких категориях, как новаторство, производство, прогресс.

О.И. Опалева, представитель группы современных исследователей, рассуждая об экономической сущности предпринимательства, пишет, что «одними из главных функций предпринимателя являются его инноваторские способности и его умение предвидеть (опираясь на свою интуицию) то, что общество захочет завтра» [10, с. 73]. Н.А. Лихачева и А.М. Блудов определяют, что в основе предпринимательской деятельности индивида находятся его особые способности, сочетающие инновационный подход с факторами производства [11, с. 125]. Изложенное позволяет сделать вывод о том, что инновация, инновационность – это прежде всего экономические категория и характеристика, которые также нуждаются в правовом регулировании. Однако в законодательстве упомянутые категории появились недавно.

Между тем в науке в разное время понятие «инновация» трактовали по-разному. Существует точка зрения о том, что «инновация – это вовлечение в экономический оборот результатов интеллектуальной деятельности, содержащих новые, в том числе научные, знания с целью удовлетворения общественных потребностей и (или) получения прибыли» [12, с. 64–68]. Позднее в юридической доктрине инновационную деятельность исследуют как вид предпринимательской деятельности, инновационное предпринимательство [13; 14].

С течением времени на государственном уровне назревает необходимость в обеспечении инновационного развития экономики и, соответственно, формирования правовой базы для ее эффективного функционирования. Первым шагом в данном направлении становится принятие в 2008 г. Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г. [15] (далее – Концепция). В ней указано, что

особенность перехода к инновационному социально ориентированному типу экономического развития состоит в том, что России предстоит одновременно решать задачи и догоняющего, и опережающего развития (п. 4 раздела I Концепции).

В Концепции также речь идет о том, что инновационный тип экономического развития требует создания максимально благоприятных условий для предпринимательской инициативы, повышения конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности российских частных компаний, расширения их способности к работе на открытых глобальных рынках в условиях жесткой конкуренции, поскольку именно частный бизнес служит главной движущей силой экономического развития. Государство может создать необходимые условия и стимулы для развития бизнеса, но не должно подменять бизнес собственной активностью (п. 5 раздела II Концепции).

Позднее принят Федеральный закон от 28 сентября 2010 г. № 244-ФЗ «Об инновационном центре “Сколково”» [16]. Этот центр создан для осуществления исследовательской деятельности, под которой понимают проведение прикладных, поисковых научных исследований, экспериментальных разработок, а также научно-технологическую деятельность в целях их последующего вовлечения в экономический оборот путем коммерциализации результатов этой деятельности (ст. 2).

Однако легальные понятия «инновация», «инновационная деятельность» в широком понимании появляются только в 2011 г. [17] путем внесения их определенных в Федеральный закон от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» [18]. Так, под инновацией понимают «введенный в употребление новый или значительно улучшенный продукт (товар, услуга) или процесс, новый метод продаж или новый организационный метод в деловой практике, организации рабочих мест или во внешних связях»; понятие «инновационная деятельность» трактуют следующим образом: «деятельность (включая

научную, технологическую, организационную, финансовую и коммерческую деятельность), направленная на реализацию инновационных проектов, а также на создание инновационной инфраструктуры и обеспечение ее деятельности». Таким образом, становится очевидным, что инновационная деятельность может быть и предпринимательской. Кроме того, инновационную деятельность могут осуществлять различные субъекты экономической деятельности.

В дальнейшем инновационность (новаторство) как признак предпринимательской деятельности находит отражение в законодательстве. Принят Федеральный закон от 29 декабря 2014 г. № 473-ФЗ «О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации» [19], в котором определено, что территория опережающего социально-экономического развития – часть территории, на которой, по решению Правительства РФ, установлен особый правовой режим осуществления предпринимательской и иной деятельности в целях формирования благоприятных условий для привлечения инвестиций, обеспечения ускоренного социально-экономического развития и создания комфортных условий для обеспечения жизнедеятельности населения (ст. 2). В ст. 17 указанного Федерального закона содержатся особенности такого правового режима предпринимательской деятельности: льготные ставки арендной платы за пользование недвижимостью; особые режимы налогообложения резидентов и государственного контроля (надзора); др. Как утверждает Г.Д. Отнюкова, «инициатива в повышении инновационной активности предпринимателей исходит от государства. В условиях рынка государство не может обязать хозяйствующих субъектов заниматься инновационной деятельностью. Оно может лишь стимулировать эту деятельность, предоставлять меры поддержки...» [20, с. 448].

Федеральным законом от 31 июля 2020 г. № 258-ФЗ «Об экспериментальных правовых режимах в сфере инноваций в Российской Федерации» [21] предусмо-

трены приоритетные виды экономической деятельности для применения указанных правовых режимов: медицинская деятельность; проектирование, производство и эксплуатация транспортных средств; сельское хозяйство; продажа товаров, работ, услуг дистанционным способом; финансовый рынок; архитектурно-строительное проектирование, строительство, капитальный ремонт, реконструкция, снос объектов капитального строительства, эксплуатация зданий, сооружений; предоставление государственных и муниципальных услуг и осуществление государственного контроля (надзора) и муниципального контроля; промышленное производство (промышленность); иные направления разработки, апробации и внедрения цифровых инноваций, установленные Правительством РФ.

По сути, в указанном Федеральном законе приведены виды экономической деятельности. Ряд из них могут быть и видами предпринимательской деятельности. Исходя из этого, представляется, что инновационная деятельность является более широким понятием по сравнению с предпринимательской. Как полагает А.А. Диденко в исследовании об инновационном предпринимательстве в контексте реформирования гражданского законодательства, правовая сущность инновационной деятельности заключается в том, что, «с одной стороны, это интеллектуальная волевая деятельность субъектов гражданского права по созданию инноваций, а с другой – ей также присущи признаки предпринимательской деятельности, направленной на систематическое получение прибыли от использования и коммерциализации результатов научных исследований и разработок...» [22].

Вместе с тем принятые нормативные акты свидетельствуют о том, что инновационное развитие экономики, в том числе и инновационной предпринимательской деятельности, возведено в ранг национальных стратегических целей и задач. Не вызывает сомнений то, что внедрение цифровых инновационных технологий влечет за собой масштабное развитие экономики в

целом. Инновации становятся инструментами «цифровой экономики» (информационные базы данных, интеллектуальные технологии, искусственный интеллект, смарт-контракты, криптовалюта).

Признак инновационности предпринимательской деятельности выходит за цивилистические рамки легальных понятия и признаков предпринимательской деятельности. Именно поэтому инновационность, с одной стороны, не является легальным и первостепенным ее признаком. С другой – инновационность служит важным ее признаком опосредованного развития современной экономики.

В контексте темы об инновациях обычно речь идет о развитии цифровых технологий, искусственного интеллекта, иных подобных явлениях. Однако, наряду с провозглашением эффективности и необходимости развития таких инноваций, практически во всех сферах жизнедеятельности в доктрине наблюдается и обратная сторона данного процесса. Например, А.А. Ананьева, Е.Г. Джиева, Т.В. Сазонова и И.Ю. Целовальникова считают, что искусственный интеллект в виде электронных платежей, голосового управления, распознавания лиц, идентификации по биометрическим данным облегчает людям удовлетворение разнообразных потребностей. Это так называемые слабые или прикладные системы. Однако в большей степени опасения авторы высказывают относительно «сложных» систем, подобных человеческому мозгу, что «порождает большое число проблем, подпадающих под правовой радар». К ним относятся «интенсивное вторжение в частную жизнь граждан, ... обостряются проблемы авторства, возникает множество этических вопросов» [23, с. 35]. Несмотря на выявленные негативные стороны инновационных процессов, инновационность ставят в ранг приоритетных целей и задач по развитию предпринимательства и экономики в целом.

Вышеизложенное позволяет сделать следующие выводы об инновационности как о признаке предпринимательской деятельности:

- 1) инновационность исторически обу-

словлена развитием технического прогресса и имеет экономическую сущность;

2) инновационность является важным признаком предпринимательской деятельности, не отраженным в числе ее легальных признаков в ст. 2 ГК РФ, поскольку она выходит за цивилистические рамки правового регулирования; это межотраслевая категория;

3) «инновационность», наряду с иными, в первую очередь легальными признаками предпринимательской деятельности (в их числе, например, систематическое извлечение прибыли; способы ее осуществления, использование имущества, продажа товаров, выполнение работ, оказание услуг); наличие государственной регистрации субъектов, осуществляющих предпринимательскую деятельность) также нуждается в правовом регулировании в целях повышения эффективности предпринимательской деятельности. Приведенные выше действующие правовые акты служат подтверждением особого внимания законодателя к этому направлению;

4) соотношение категорий «инновационная деятельность» и «предпринимательская деятельность» свидетельствует о том, что первая представляется более широкой, поскольку инновационная деятельность может быть реализована практически во всех сферах экономики и ее может осуществлять широкий круг субъектов (в том числе коммерческие и некоммерческие организации, индивидуальные предприниматели); она может быть предпринимательской. Соответственно, категория «предпринимательская деятельность» по содержанию более узка, чем категория «инновационная деятельность»;

5) в условиях преобладания тенденций глобализации и цифровизации инновации становятся неотъемлемой частью практически любой предпринимательской деятельности, поскольку от внедрения новых способов и разработок зависит ее успешность, конкурентоспособность.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая): федер. закон от

30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (в ред. от 25.02.2022) // Российская газета. 1994. 8 декабря.

2. *Белых В.С.* Правовое регулирование предпринимательской деятельности в России: монография. М.: Проспект, 2017. 432 с.

3. Предпринимательское право Российской Федерации: учебник / отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М, 2020. 992 с.

4. *Смит А.* Исследование о природе и причинах богатства народов / пер. с англ. М.: АСТ, 2021. 1072 с.

5. *Маршалл А.* Принципы экономической науки. М.: Бизнеском, 2010. 336 с.

6. *Шумпетер Й.А.* Теория экономического развития / пер. с нем. М.: Прогресс, 1982. 455 с.

7. *Шумпетер И.А.* История экономического анализа: в 3 т. Т. 3 / пер. с англ. под ред. В.С. Автономова. СПб.: Экономическая школа, 2001. 678 с.

8. *Хайек Ф.* Собрание сочинений: в 19 т. Т. 15. Рынок и другие порядки / пер. с англ. под ред. А.В. Куряева. М., Челябинск: Социум, 2020. 604 с.

9. *Маркова Ф.А.* Трансформация и экономическая сущность предпринимательства // Вестник МФЮА. 2013. № 4. С. 120–126.

10. *Опалева О.И.* Эволюция взглядов на сущность и функции предпринимательской деятельности: от возникновения до наших дней // Финансы и кредит. 2010. № 35 (419). С. 69–73.

11. *Лихачева Н.А., Блудов А.М.* Трансформация содержания категории «предпринимательская деятельность» // Социально-экономические явления и процессы. 2010. № 6. С. 121–126.

12. *Волынкина Н.В.* Правовая сущность термина «инновация» // Инновации. 2006. № 1 (88). С. 64–69.

13. *Звездкина А.Н.* Инновационная деятельность в России: проблемы правового регулирования: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2005. 24 с.

14. *Марданишина Е.А.* Правовое положение инновационной деятельности в сфере предпринимательства: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2012. 28 с.

15. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г.: утв. распоряжением Правительства РФ от 17 ноября 2008 г. № 1662-р (в ред. от 28.09.2018) // Собрание законодательства РФ. 2008. № 47. Ст. 5489.

16. Об инновационном центре «Сколково»: федер. закон от 28 сентября 2010 г. № 244-ФЗ (в ред. от 02.07.2021) // Российская газета. 2010. 30 сентября.

17. О внесении изменений в Федеральный закон «О науке и государственной научно-технической политике»: федер. закон от 21 июля 2011 г. № 254-ФЗ // Российская газета. 2011. 26 июля.

18. О науке и государственной научно-технической политике: федер. закон от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ // Российская газета. 1996. 3 сентября.

19. О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации: федер. закон от 29 декабря 2014 г. № 473-ФЗ // Российская газета. 2014. 31 декабря.

20. Правовое регулирование экономической деятельности: единство и дифференциация: монография / отв. ред. И.В. Ершова, А.А. Мохов. М: Норма: ИНФРА-М, 2019. 464 с.

21. Об экспериментальных правовых режимах в сфере цифровых инноваций в Российской Федерации: федер. закон от 31 июля 2020 г. № 258-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2020. № 31 (ч. I). Ст. 5017.

22. *Диденко А.А.* Особенности правового регулирования инновационной предпринимательской деятельности в контексте современного реформирования гражданского законодательства // Научный журнал КубГАУ: полисемантический сетевой электр. науч. журнал. 2014. № 104 (10). URL: <file:///C:/Users/User/Downloads/19.pdf> (дата обращения: 20.05.2023).

23. *Ананьева А.А., Джюева Е.Г., Сазонова Т.В., Целовальникова И.Ю.* Поиск баланса при формировании правовых основ внедрения искусственного интеллекта // Юридическая наука. 2022. № 6. С. 35–40.